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Ċথম এিশয়া প�ািসিফক ভাষািবCান অিলিƉয়াড

৫ ȓম, ২০১৯

সমাধান

সমস�া ১. িনয়মাবিল

• kɔn — 1, leɓetse — 2, aɗe — 3, tsʼaɡúsé — 4, túde — 5.

• 10 = tomíní 10 u = tomínékwa u (2 ≤ u ≤ 9)

100 = ŋamɪá kɔn 100 u = ŋamɪá u (2 ≤ u ≤ 9)

1000 = álifa kɔn 1000 u = álifika u (2 ≤ u ≤ 999)

তুলনা tomíní (< তুরকানা tomon), ŋamɪá, álifa (< সুয়ািহিল mia, elfu)

•
5 + s =

{
túde ńda kɪɗɪ s (s = 1)

túde ńda kiɗi s (2 ≤ s ≤ 4)

10 w + q =

{
10 w ńda nɛ́bɛɛ q (1 ≤ w ≤ 9, q = 1)

10 w ńda ʝɪrɪnɪ q (1 ≤ w ≤ 9, 2 ≤ q ≤ 9)

100 w + q = 100 w ńda q (1 ≤ w ≤ 9, 10 ≤ q ≤ 99)

1000 w + q = 1000 w ńda q (1 ≤ w ≤ 999, 100 ≤ q ≤ 999)

• অũíর বাদ ȓদয়া হয় (উদাহরণ íǫপ tsʼaɡúsé → tsʼaɡús) ।

উŒর

(a) a. 256 (= 44); b. 4096 (= 84); c. 6561 (= 94); d. 10000 (= 104); e. 1296 (= 64); f. 81
(= 34); g. 16 (= 24); h. 1 (= 14); i. 2401 (= 74); j. 625 (= 54).

(b) k. álifika tomíní ńda ʝɪrɪnɪ leɓets — 12000
l. tomínékwa túde ńda kɪɗɪ kɔn — 60
m. tomínékwa túde ńda nɛ́bɛɛ kɔn — 51
n. álifika ŋamɪá kɔn — 100000

(c) 3108 — álifika aɗe ńda ŋamɪá kɔn ńda túde ńda kiɗi aɗ

(d) 14641 — álifika tomíní ńda ʝɪrɪnɪ tsʼaɡúsé ńda ŋamɪá túde ńda kɪɗɪ kɔn ńda
tomínékwa tsʼaɡúsé ńda nɛ́bɛɛ kɔn
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সমস�া ২. িনয়মাবিল

1. বাক� গঠন: (Ta) (P) o (a) (Ta না ȓবাধক ĊেƢর জন� ব�বহার করা হয় ।)

2. িöয়া গঠন: ✞✝ ☎✆কম� —
✞✝ ☎✆শƀমূল —

✞✝ ☎✆িদক —
✞✝ ☎✆কত� া —

✞✝ ☎✆িশƩতা —
✞✝ ☎✆ĊƢ

• কম�:
শƀমূল আরƍ হয় * o

এক বচেন উŒম পুǫষ ka- k-
এক বচেন মধ�ম পুǫষ i- dʒ-
এক বচেন নাম পুǫষ ∅- ∅-

(* = ব�Łনবণ�, o = íরবণ�)
• িদক: ⎧

⎪⎪⎪⎪⎨

⎪⎪⎪⎪⎩

-∅ ‘সাধারন অতীত কাল’
-si ‘পুরাঘǺত অতীত কাল’{
-he শƀমূল যিদ -a িদেয় ȓশষ হয়
-ahe অন�থায়

‘চলমান অতীত কাল’

• কত� া: এক বচেন মধ�ম পুǫষ -i, এক বচেন নাম পুǫষ -a ।
• িশƩতা: -tɕe

– িবপরীত িলেĲর Ċাŷ বয়Ʈেদর সােথ ȓযাগােযােগর ȓBেą ব�বȀত হয় ।
– পুǫেষর জন� ব�িতöম: শǧর বািড়র ȓলাকজেনর সােথ কখা বলেত িচƾǃ ব�বȀত হয় ।

• ĊƢ:
{
-na হঁ�া ȓবাধক ĊƢ
-ne না ȓবাধক ĊƢ

3. e → i / a (অথ�াৎ a এর পূেব� e বসেল তা i হেয় যায় ।)

উŒর

1. কােলা বেণ�র বানরটা আমােক বলল ।

2. ƿপঁচা বানরǺ িক মিহলাǺর সােথ িমিলত হেয়িছল?

3. ƿস িক এখেনা মানুষ ƿখঁাজা সƇŪ কেরিন ?

4. সকল পুǫষ, অথ�াৎ Manoel, Hwãa, Fwerisi, Tɕũki এবং Fwaboro.

5. সকল মিহলা, অথ�াৎ Lomaj, Marja, Isabeli এবংMarata.

6. Tɕũki, Fwaboro এবংManoel.

7. Etoe kuretiahiatɕena

8. Dʒesenetaatɕe kati

9. Katɕa ariahiatɕe

10. Ibiana
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সমস�া ৩. িনয়মাবিল

1. িöয়া গঠন:✞
✝

☎
✆অíীকৃিত —

✞✝ ☎✆উপকারেযাগ� —
✞✝ ☎✆Ȕàত কত� া —

✞✝ ☎✆কম� —
✞✝ ☎✆শƀমূল —

✞✝ ☎✆কাল —
✞✝ ☎✆কত� া

• অíীকৃিত: tee-
• উপকারেযাগ�:

এক বচেন বǨবচন
উŒম পুǫষ na- niya-
মধ�ম পুǫষ ka- kiya-
নাম পুǫষ ya- —

• Ȕàত কত� া: aa-
• কম�:

এক বচেন বǨবচন
উŒম পুǫষ na- ne-
মধ�ম পুǫষ ka- ke-
নাম পুǫষ e- e-
পারƸিরক aka-

• কাল:
{
-p অতীত ( ̸= আজ)
-g অতীত (আজ)

• কত� া:
এক বচেন বǨবচন

উŒম পুǫষ -a -e
মধ�ম পুǫষ -e -aa
নাম পুǫষ -i -ai

2. িöয়াǥেলার অথ�:
অকম�ক সকম�ক পারƸিরক

mee আসা আনা —
doo — ƿদখা িমিলত হওয়া

bukai — র~া করা এেক অপরেক র~া করা
dokai — বহন করা —
wagee — — লড়াই করা

উŒর

(a) 13. aameepai — তারা দজুেন এেসিছল ।

14. teekedoogi — ƿস আজ ƿতামােদর (বǆবচন) ƿদখল না ।

15. naaameegaa — ƿতামরা (বǆবচন) দজুেন আজআমার জনÇ এেসিছেল ।

16. teenadokaipaa — ƿতামরা (বǆবচন) আমােক বহন কেরািন ।

(b) 17. তȼ িম (একবচন) আজ তােদর ƿদখেল । — edooge
18. আিমআজ তার জনÇ আিসিন । — teeyameega
19. ƿতামরা দজুেন আমােদর জনÇই তােক ƿদখেল । — niyaaaedoopaa
20. তারা এক অপরেক র~া করল । — akabukaipai

(c) 21. kameepi— (1) ƿস ƿতামােক (একবচন) িনেয় এল; (2) ƿস ƿতামার (একবচন)জনÇ এেসিছল ।
22. edoope — (1) তȼ িম (একবচন) তােক ƿদখেল; (2) তȼ িম (একবচন) তােদরেক ƿদখেল; (3)

আমরা তােক ƿদখলাম; (4)আমরা তােদর ƿদখলাম ।
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সমস�া ৪. িনয়মাবিল

1. মূল িöয়া: g-d-l — বড় হওয়া; z-k-n — বৃś হওয়া; kh-l — খাওয়া; h-v — ভালবাসা; g-n-v —
চȼির করা; k(∼x)-t-v — িলখা; b-t-l — লĺা ƿদওয়া; sh-m-r — র~া করা ।

2. িদক → সরল তীČ/ভাবােবগপূণ� কারণসূচক আŖবাচক
p-’-l → pa’al pi’el hif’il hitpa’el

U*1V-*2-*3 → U*1Va*2a*3 U*1Vi*2e*3 hiU*1V*2i*3 hitU*1Va*2e*3

3. পুǫষ এবং িলĲ:

• কত� া = উŒম পুǫষ: oω → a; Ċত�য় বা িবভিĠ -ti ।
• কত� া = পুǫষ মধ�ম পুǫষ: oω → a; Ċত�য় বা িবভিĠ -ta ।
• কত� া = মিহলা মধ�ম পুǫষ: oω → a; Ċত�য় বা িবভিĠ -t ।
• কত� া = মিহলা নাম পুǫষ: oω ( ̸= i) → ə; Ċত�য় বা িবভিĠ -a ।

(oω = সব�েশষ íরবণ�)

উŒর

(a) 1. আিম বড় হলাম । — gadalti
2. ƿস (ƹীিলİ) (কাউেক) ভালবাসল । — ahəva
3. ƿস (ƹীিলİ) বড় হেলা । — gadəla
4. আিম পুনরায় (িকছȺ) িলখলাম । — kitavti
5. তȼ িম (পুংিলİ) বৃś হেল । — zakanta
6. ƿস (পুংিলİ) বার বার (িকছȺ) চȼ ির করল । — ginev
7. তȼ িম (ƹীিলİ) (কাউেক) অপমান করেল । — bitalt
8. ƿতামােক (ƹীিলİ) ƿদখেত (কােরা মেতা) লােগ । — hitxatavt
9. ƿস (ƹীিলİ) (িকছȺ) িলখল । — katəva
10. ƿস (পুংিলİ) (িকছȺ) বধ�ন করল । — higdil
11. তȼ িম (পুংিলİ) (কাউেক) খাওয়ােল । — hikhalta
12. ƿস (ƹীিলİ) (িকছȺ) ƿচারাচালান করল । — higniva
13. ƿস (পুংিলİ) িনেজই লিĺত হল । — hitbatel
14. আিম দঢ়ৃতার সােথ (িকছȺ) পাহাড়া িদলাম । — shimarti

(b) zakan — ƿস (পুংিলİ) বৃś হেলা ।

katav — ƿস (পুংিলİ) (িকছȺ) িলখল ।

hitshaməra — ƿস (মিহলা) িনেজেক পাহাড়া িদল ।

ganavt — তȼ িম (ƹী িলİ) (িকছȺ) চȼ ির করেল ।

(c) 15. আিম (িকছȺ) িলখলাম । — katavti
16. তȼ িম (পুংিলİ) (কাউেক) লিĺত করেল । — batal
17. ƿস (ƹীিলİ) পুনরায় (কাউেক) ভােলাবাসল । — hitahev
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সমস�া ৫.

(a)
1. �𐰤� ärän পুǃষগণ

2. �𐰃𐰲𐰑𐰃� bïčdï ƿস ƿকেট ƿফলল

3. �𐰇𐰭𐰠� köŋül Ǥদয়

4. �𐱃𐰔� otuz িØশ

5. �𐰍𐰣� qaɣan খগন

6. �𐰃𐰔𐰠𐰏𐰏� tizligig হাটȼ বহনকাির, সব�শিĜমান

(b) �𐰠𐰏𐰢� = ölägäm, ölägim, ölgäm, ölgüm, ölügäm, ölügüm,
ülägäm, ülägim, ülgäm, ülgüm, ülügäm, ülügüm.

(c) 1. Ċাচীন তুȚক� িলিপ ডান ȓথেক বােম িলখা হয় ।
2. “আিদেত” এবং “অেũ” ব�Łনবণ�:

সংযুĠ íরবণ� b n t d s r l y k/q g/ɣ

আিদেত (ä/i/ö/ü) �� �� �� �� �� �� �� �� �� (k) �� (g)

অেũ (a/ï/o/u) �� �� �� �� �� �� �� �� �� (q) �� (ɣ)

�� (m),�� (z),�� (č),�� (š) এবং�� (ŋ) আিদ/অũ িজিলফ ȓজঁাড়া ȓনই ।
3. íরবণ� িলখার িনয়ম (+ িলিখত, −: অিলিখত):

íরবণ� বণ� (1) (2) (3) (4)

a/ä �� − + − −

ï/i �� + + − +

o/u �� + + + −

ö/ü �� + + + −

(1) শেƀর Ċথম íরবণ�;
(2) শƀ-পিরেশেষ;
(3) শেƀর অন� ȓকাথাও, শেƀর পের a/ä/ï/i;
(4) শেƀর অন� ȓকাথাও, শেƀর পের o/ö/u/ü.

4. অBর গঠন (* = ব�Łনবণ�, o = íরবণ�):
• Ċথম অBর: U*VoU*V
• শেƀর অন� ȓকাথাও: *oU*V

5. ȓগালাকার িনƈ íরবণ� o এবং ö ǧধুমাą Ċথম অBেরর মেধ� ĊদȚশ�ত হয় ।


